Q3 Meilleur en maths

Exercice 2 Candidats ayant suivi I'enseignement de spécialité

5points

Une entreprise de produits cosmétiques fait réaliser une marketing sur une population donnée.

Cette ¢tude montre que lors de la sortie d'une nouvelle créme hydratante, la probabilité qu'une
cliente l'achéte des la premiere vente promotionnelle est de 0,2.
De plus, lorsqu'une cliente a acheté une créme hydratante lors d'une vente promotionnelle, la
probabilité qu'elle en achete a nouveau lors de la vente promotionnelle suivante est de 0,8.
Lorsqu'une cliente n'a pas acheté de créme hydratante, la probabilité pour qu'elle en achéte a
la vente promotionnelle suivante est de 0,3.
n étant un entier naturel non nul, on note :
a_ la probabilité qu'une cliente achéte une créme hydratante lors de la n®
tionnelle.
b, la probabilité qu'une cliente n'achéte pas une créme hydratante lors de la n
promotionnelle.
PnZ(an bn) la matrice ligne traduisant 1'état probabiliste a la n

me

vente promo-

iéme

vente

iéme

vente promotionnelle.

l.a. Déterminer P, .

b. Représenter la situation par un graphe probabiliste de sommets :
V quand il y a achat ;
V quand il n'y a pas achat.

2.a. Ecrire la matrice M de transition associée a ce graphe.

b. Calculer P, et P,. D'apres ces résultats, quelles est I'effet de ces trois premicres ventes
promotionnelle ?

3. Justifier qu'il existe un état stable P =(a b) pour cette situation. Le déterminer.

4. L'é¢tude marketing montre que certains produits ne sont jamais achetés simultanément. On
représente les incompatibilités par le graphe suivant, ou deux sommets reliés représentent
deux produits qui ne sont jamais dans une mgeme commande. Par exemple, les produits A
et B, représentés par des sommets reli€s, ne sont jamais dans une méme commande.

L'entreprise souhaite répartir les produits dans des lots constitués des produits ne représentant
aucune incompatibilité d'achat. Combien de lots doit-elle prévoir au minimum ? Justifier votre

réponse a I'aide d'un algorithme et proposer une répartition des produits.
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Q3 Meilleur en maths
CORRECTION

1.a. La probabilité que le client achete lors de la premicre vente promotionnelle est de 0,2.

Donc a,=0,2 et b,=1—-a,=1-0,2=0,8

P,=(02 038

b. Les sommets du graphe sont V (quand il y a achat) et V (quand il n'y a pas achat).

. Lorsqu'une cliente a acheté une créme hydratante la probabilité qu'elle en achéte de nouveau
lors de la vente promotionnelle suivante est de 0,8 ( donc la probabilité qu'elle n'en achéte pas

lors de la vente promotionnelle suivante estde : 1-0,8=0,2).

Conséquences
Le poids de l'aréte VV est 0,8.

Le poids de l'aréte V'V est 0,2.
. Lorsqu'une cliente n'a pas acheté de créme hydratante lors d'une vente promotionnelle, la proba-

bilit¢ qu'elle en achéte la vente promotionnelle suivante est 0,3 (donc la probabilité qu'elle n'en
achete pas lors de la vente promotionnelle suivante est de : 1-0,3=0,7).

Conséquences B
Le poids de l'aréte V'V est0,3.

Le poids de l'aréte V'V est 0,7.
. On obtient le graphe probabiliste suivant :

0.2
0.8 0.7

0.3

2. L'ordre des sommets est V puis V .
a. La matrice de transition M associée au graphe est une matrice carrée 2X2,

M= M My
my My

m,, estle poids de l'aréte VV :0,8

m,, estle poids de l'aréte V'V :0,2

m,, estle poids de l'aréte VV :0,3

m,, est le poids de l'aréte V'V :0,7

M:(o,s 0,2)

03 07

b. P,=P M
P,=(a, b,)=(0.2 O,8)(8’§ g’%):(o,zxo,mo,sxog 0,202 +0,8%0,7
P,=(1,6 +2,4 0,04 +0,56)=(0,4 0.,6)

. P,=P,M
P,=(a, b,)=(04 0,6)(8’2 (())’27):(0,4><0,8+0,6><0,3 0,4%0,2 +0,6X0,7

P,=(032+0,18 0,08 +0,42)=(0,5 0,5
La probabilité d'achat d'une cliente a augmenté de manicre importante, lors des trois premieres
ventes promotionnelles ; Pour la troisiéme vente promotionnelle une cliente sur deux achéte

une (au moins) créme hydratante.
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systtme : P=PM et a+b=1.
0,8 0,2 a=0,8a+0,3b
P=PM < b)= b){ > ’ < ’ ’
@ bl=la )(0,3 0,7) [b:O,2a+O,7b
e [2a=3b
P=PM _ [2a=3b
a+b=1 b=1-a
On obtient 2a = 3(1-a) soit aZ%:0,6 et on déduit b = 0,4.

Conclusion
L'état stable est : P :(0,6 0,4)

deux couleurs différentes.

(=4

0,2a=0,3b
0,3b=0,2a

Pour déterminer s'il existe un état stable P :(a b) avec a=0 et b=0, il faut résoudre le

Le probléme revient a la coloration du graphe. Deux sommets adjacents devant étre colorés de

On rappelle un algorithme de coloration d'un graphe (algorithme de WELCH — POWELL).

Ordonner les sommets par ordre décroissant

Y

Choisir une nouvelle couleur appeler couleur d'usage

|

Chercher dans la liste ordonnée des sommets, le pre-
mier non colorié,et le colorier avec la couleur d'usage

\

Colorier avec la couleur d'usage et en respectant leur
ordre tous les sommets non coloriés et non adjacents
au dernier sommet colorié et non adjacents entre eux

|

non

Tous les sommets sont coloriés

oui

On détermine le degré des sommets

Sommets A B C D E F G

Deg rés 5 3 2 2 6 4 6

FIN

On place les sommets dans l'ordre décroissant des degrés, si des sommets ont le méme degré
on choisit I'ordre alphabétique.

C
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Q Meilleur en maths

Degrés 6 6 5 4 4 3 2 2

Sommets E G A F H B C D

On obtient le graphe suivant :

Justifications

. Couleur 1 : rouge

E est colorié en rouge.

Le seul point non adjacent a E est B que I'on colorie en rouge.
. Couleur 2 : bleu

G est colorié en bleu.

Le seul point non adjacent a G est D que 1'on colotrie en bleu.
. Couleur 3 : Vert

A est colorié en Vert.

Les deux points non adjacents a A sont C et D or D est déja colori¢ donc on colorie C en vert.
. Couleur 4 : jaune

F est colorié en jaune.

Le seul point non encore colorié¢ est H qui est adjacent a F.
. Couleur 5 : violet

H est le dernier point et H est colorié en violet.
Conséquence
Il faut 5 couleurs donc on peut répartir les produits en 5 lots :
{E;B}, {G:D}, {A;C}, {F} et {H}.
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